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vsgy bérmentetlenöl 
beküldött késiratok nem vétet-

Kéxlratok vlsexa nem 
adatnak.

Yészjelek.
(K B.) A szoczializmus tanaival alá 

van aknázva csaknem egész Európa. Itt is 
— ott is — különböző elnevezés alatt — 
fel-felemeli fejét a szoczializmus, mely ere­
detére és külső nyilváuuiásaibau mindig 
ugyanaz, bárhol merül fel.

A munka harcza ez a tőke ellen, vagy 
még jobban: a szegények harcba a gazda­
gok ellen.

Szerencsétlen politikai viszonyok, nagy 
hadseregek fegyverben való tartása, ez ál­
tal számtalan munkás kéz lekötése s a 
népeknek óriási megadóztatása s e miatt 
az elszegényedés rohamos terjedése: terem­
tették a szoczializmust.

Egészségtelen tünet ez, de meg van, 
igy számolnunk kell vele.

Hazánkban, hol a gyáripar még nincs 
kifejlődve, a szoczializmus kedvező talajra 
nem talált, — a fővároson kívül, hol a 
munkások hébe-hóba gyüléseznek, nem is 
igen hallani szocziális mozgalmak felől, — 
azonban az antiszemitizmus, mely 
oly nagy hullámokat vert fel nálunk, vég- 
elemzésében mi egyéb, mint a szoczializ- 
musnak egyik válfaja, egyik neme 1!

Mindaddig, mig a szoczializmus elmé­
leti téren mozog, mig törvényes eszközök­
kel igyekszik terveit megvalósítani, mig a 
munkások vagy szegények a jobb sors után 
való törekvésben nem használják fel az 
erőszakot, hanem a kitartó, ernyedetlen 
munka és takarékosság terére lépnek : ad­
dig a szoczializmus veszedelmesnek nem 
mondható, sőt érthető és sok tekiutetbm 
jogosult.

Mert mindenkiben meg van a törek 
vés arra nézve, hogy magának jobb létet 
teremtsen s mindenkinek meg van ehez 
szabadsága és joga.

Hogy a tőke ne igázza le a mun­
kát, hogy a nagy gyárosok ne tegyék rab­
szolgáikká a munkásokat, ez igen kivá 
natos a társadalmi rend fenntartása vé­
gett.

Mihelyt azonban a szoczializmus fegy­
verhez nyúl s erőszakkal igyekszik eszméi­
nek diadalt szerezni, — már akkor a 
legnagyobb optimista se veheti pártfogása 
alá, sőt keményen elitéli.

Láttuk nem rég Belgiumban, hogy a 
munkások lázadása mint tette pusztává a 
virágzó ország egyes részeit. Ha megfon­
toljuk, — hogy mennyi vagyon elpusz­
tult, mennyi emberélet elveszett s mégis 
mily csekély eredményt értek el a mun­
kások : akkor ki kell mondanunk, hogy 
valóban nagy kár volt az egész mozgal­
mat megindítani s a fegyverre apel­
lálni.

Legújabban Gácsországból érkezik a 
hir, hogy a föld népe forrong az urak 
ellen.

Titkos bujtogatók izgatják fel.
Mi czélból, mi okból ? azt nem 

tudni.
Lehetséges, hogy Oroszország­

ból jő ezen izgatás, azonban ez valószí­
nűtlen, mert Oroszország, azon esetben, ha 
háborút akarna ellenünk indítani, akkor az 
izgatást a magyarországi idegen nemzetiségek 
között kezdené meg.

Valószínűbb tehát azon feltevés, hogy 
a gácsországr forrongás szintén a szoczializ- 
musra vezethető vissza.

A gácsországi pórnép egyike a leg­
szegényebb népeknek. Falvaik még a mi 
felvidéki orosz és tót falvainknál is nyo­
morúságosabbak. Ott is megvannak, még 
nagyobb mértékben, mindazon tényezők, 
melyek a mi felvidékünket szegénynyó te­
szik : sovány föld, iszákossági hajlam, — 
no meg a lengyel zsidók!

A gácsországi nemesség sincs a leg­
kedvezőbb anyagi helyzetben, de hát a 
szegény, műveletlen pór csak azt látja, 
bogy az urak jobban élnek, mint ő, s ez

■jelég arra, hogy esetleg felkeljen az urak 
I ellen, — s vérbe, lángba borítsa a szeren­

csétlen országot.
Még eddig nem érkezett olyan hir, 

mely tettleges felkelésről tudósítana, de a 
vészjelek igen közeli kilátásba helyezik 
azt.

Mi lesz a vége az esetleges felkelés- j 
nek ? Előre látható : egy pár ezred kato- j 
naság s a néplázadás öuvórébeu lesz el-' 
fojtva s a szegény nép állapota nem javul, j 
sőt valószínűleg rosszabbodni fog. ;

Ne adja Isten, hogy Gácsország nyu- J 
galmát belviszáiyok zavarják fel, de ha 
mégis megtörténnék : akkor intő például 
fog szolgálni a mi intéző köreinknek is 
arra, hogy legyen már egyszer vége a zsa 
roló politikának ! Mert a gácsországi láng 
ide is átcsaphat s ismótlődhetis 1514 ! 
Szabad, vagyonos nép felett, mely sorsá­
val meg van elégedve, könnyű kormá­
nyozni, könnyű rendet tartani, — de a 
koldus nép felett nem, mert az, ha a ha­
talom és gazdagság ellen felkól, initsem 
veszíthet, sőt nyereségre vau kilátása.

Tehát : »videant consules!«
= Fenyegető mozgalom a lengyel pa 

rá ztok közt. Beérkezett jelentések szerint 
' Gácsország néhány kerületében, nevezetesen a 
í beenni« és gorlicei kerületekben, a p a Tasz­
ítok között nyugtalanság ész- 
(lelhető. Kalandos hírek keringenek, me- 
i lyek szerint az 1886. év különösen szerencaét- 
* len lesz a parasztokra nézve. A nyugtalausag 

oka a következőkben volna föllelhető: A gács­
országi parasztság közt régóta az a babonás 

I hit vert gyökeret, hogy 1886-ban bekövet­
kezik a világ vége. Elég sajátságos, 
hogy e hiedelem folytán bizonyos aggály fogta 
el a pórnépet. Ehhez járult, hogy utóbbi idő­
ben a pórok közt kérvényekét terjesztettek, 
nevezetesen egyet, mely a vasárnapi munka- 
szünet behozását czélozta. Ez e len, me.y leg­
inkább a zsidó íelekezetü iparosokra és keres­
kedőkre nézve vált volna hátrányossá, éppen 
az izgatok keltek ki, a mennyiben a kérvényt 

(úgy magjarázgatták, a nagyobbára olvasni 
nem tudó pórnép előtt, hogy e kérési az 
„urak“ intézik a császárhoz azon czéiból, l.ogy 
a robot újra visszaáliittassék s ez ellenséges 
séges hangulatot gerjesztett a nemesség ellen. 
A bevándorlóknak a szomszédtartomáuyokbo; 
történt odaözöulése továbbá azt a föltevést 
keltette a póruép közt, hogy az „urak“ vala­
mit terveznek. Épp ez idő közben, a nemes­
ség néhány nagyobb vadászatot rendezett, a mi 
e.iyes személyeket ama hir terjesztésére indí­
tott, hogy az „urak íö,kelést terveznek“. Az 
ilyen egyének közül többen el is fogattak, se­
hol azonban nyomát sem fedezték fel annak, 
mintha küllőidről szítanák az izgatást. A hely­
tartó egyik tisztviselőjét ama kerületekbe 
küldte, felhatalmazva öt, hogy szükség esetén 
katonaságot is rrquirálhat. A kormány által 
tett intézkedések teljes biztosítékul szolgálhat­
nak arra, hogy a pórnép nem sokára szokott 
ujugalmas életmódjához fog visszatérni.

A „Kurjer Lwowski“ és „Beferma“ azt 
konstatálják, — hogy e mozgalomban kül- 
ről eredő izgatás nem fedezhe­
tő f ö 1. Az egész forrongásnak a parasztok 
tudatlansága, bizalmatlankodása s jelenlegi 
helyzetükkel való elégedetlenségük az oks.

A pilznai, bochmai, brzeskvi, taruovi és 
grobovi kerületek földesurai a húsvéti 
ünnepek tartamára, a katonai óvrerdszabályok 
daczara, a városokba menekülnek 
(különösen Tarnov, Krakó- és Bochniába), mert 
paraszt zendüléstől tartanak

— A forrongó Balkán. Scutariból. 
(Albánia) azt jelentik,hogy Gussinyében és Pia 
vában nyugtalanságokat észlel­
ne k. A nevezett kerületekben föllázadtak az 
ellen, hogy ezek Montenegróhoz csalogassa­
nak s küldöttséget is menesztettek Konstant! • 
nápolyba, hogy egyetlen pontot se engedjenek 
át Montenegrónak. A küldöttséget Prizrandban 
föltarlóztatták és Scutariba vitték, ahol Dse- 
vad pasa rendeletére a küldöttség letar­
tóztatva marad. Ennek következtében 
Gussinye és Plava lakossága nagy izgalomra 
gerjedt s a porta elrendelte Dsevad pisának, 
hogy a nyugtalankodók csillapítására azonnal 
utazzék Gussinjébe. Miit a Havas-ügynökség­
nek magán forrásból távirják, a franczia 
kormány Görögországot ünnepélyes formá­
ban, mind a mellett barátságos hangon, de 
igen sürgetőleg felhívta, előzze meg azt, hogy 
a hatalmak a Iefegyverkezésre felszólítsák. Az 
összes hatalmak egyetértenek azon lépésekben, 
melyeket Görögországgal szemben tenni keli

s a hatalmak együttes lépése kőzveile i küszö­
bön ál). A „Journal des Debats“ jelentése sze­
rint a görög kormánynak a hatal­
mak u j jegyzéket nyújtottak 
á t, melynek szövege olyan, hogy azt minden 
hatalom, még Francziaország is aláírhatta. 
Constatálja a török bolgár konfliktus megszű­
nését B azt a tényt, hogy a harcz veszélye 
megszűnnék, ha Görögország fegyverkezését 
megszüntetné. Görögországot Európa békéjé­
nek érdekében szólítják fel a lefegyverzésre, 
de ráhárifanak minden felelősséget, ha Euró­
pa óvása daczára tovább halad a megkezdett 
utón.

— A ezukorado törvén java lat végle­
ges szövegezésére vonatkozó tanácskozások 
oefejeztették és Ludwig miniszteri tan. esős 
visszautazott Budapestre. A törvényjavaslat 
szövegezésénél — ientartva a belföldön fo­
gyasztott ezukor adótételének és a kiviteli 
prémiumnak eredetileg tervbe vett magassá­
gát — a ezukoráakétben résztvett szakértők­
nek az ellenőrzésre vonatkozó javaslatai sok 
részletben figyelembe vetettek. E törvényjavas­
lat egyidejűleg a kiegyezésre vonatkozó eló 
terjesztésekkel, u, in. a vám- és kereskedelmi 
szövetség megújítására, — az általános vám­
tarifa módosításaira, — a bankszabadalom 
megújítására, és a közös kiadásokhoz való 
hozzájárulási hányad megállapítására kikül- 
dendő regi.ikoláns dcputáezióra vonatkozó 
e;őíerjesztesekkel együtt — május 5-én fog a 
magyar és az osztrák képviseióhazhoz beuyuj- 
tatm. Mind e törvényjavaslatok még ezen — 
valósziuülegjulius 12-ig tartó 
— ülésszakban lesznek a pénzügyi, illetőleg 
közgazdasági bizottságban letárgyalandók ; a 
vámtarifa-novella, mely a bizottsági tanácsko­
zások első tárgya lesz, a népfőlkelési törvény 
es a póthitetekre vonatkozó előterjesztések 
tárgyalása és elintézése után, még a jelen 
ülésszakban volna az országgyűlés mindkét 
házában érdemlegesen letárgyalandó a végből, 
hogy a módosított vámtételek — feltéve ter­
mészetesen, hogy e törvényjavaslatot akkorára 
az osztrák parlament is elfogadja, már julius 
1-én éietbje léptethetek legyenek.

— Három c á zár találkozás " Tesz az 
idén is. Az eddigi diszpozicziók szerint Ferencz 
József király a tiónörököspár kíséretében 
ougusztus hó első napjain Gácsországba Mos- 
czissába megy a hadgyakorlatokhoz, melyek 
augusztus 6-áu kezdődnek ói alkalmasint 8—10 
napot vesznek igénybe. Moscziskából a király 
és tróuörököspár Lembergbe megy és a Bu­
kovinába való utazás is kilátásban van. A 
visszatéréskor — körülneiül augusztus hó 
25-iáén sz uralkodó alkalmasint porosz Szi­
léziába megy, a hol Vilmos császár gasteini 
kúrájának oefejezese után jelen lesz a nagy 
hadgyakorlatoknál. Sándor orosz czár is ide­
jön Varsóból, hogy látogatást tegyen a német 
császárnál, s a három uralkodó ekkor talál­
kozni fog egymással. Milán szerbiai király, a 
ki hasonlóképen jelen lesz a moseziskai had­
gyakorlatoknál szintén ott lesz a találkozás­
nál. Azt beszé ik, hogy ez alkalommal Ferencz 
József uralkodó aeg'se alatt Sándor czár és 
Milán király közt kibekülés megy végbe.

Közbeszólás a konventi vitába.
E lapok múltkori szamában azon kérdést 

intéztük a Debreczeni Prot. Lap czikkirójá- 
hoz dr. Baczoni Lajoshoz, aki Fejes Istvánnak 
még 1882. évben a konventi választás kérdé­
sében tett ismeretes nyilatkozatára oly kiváló 
súlyt fektetett, nem mondaná-e meg, mi lehet 
oka F. azóta tanúsított hallgatásának ? Mi le 
hét oka annak, hogy akkor sem szólalt fel, a 
minor a Tiszáu inneni superintendents szin­
tén kimonaá a konventi képviselőknek a pres- 
byteriumok általi választását ? Mi lehet oka, 
hogy konventi képviselővé választását elfogad­
ta s nem utasitá vissza a presbyter i- 
u m o k bizalomnyiDánuiásáf.

A felelet hamarább jött meg e kérdé­
sünkre mint remélhettük, még pedig nem is 
B. L -tói hanem illetékesebb helyről : magától 
Fejes Istvántól, ki a Debr. Prot. Lap ünnepi 
számában „Közbeszólás“ czim alatt nyilatko­
zik ebben az ügyben.

Magának e nyilatkozatnak szorosáé a 
kérdésre vonatkozó főbb tételeit azok 
nak kedvéért, akik a ref. egyház ezen fontos 
kérdése iránt érdekeltséggel viseltetnek, szó 
ról-szóra idézzük.

Midón a tiszáninneni e. kér. Sajó-ezent- 
péteren tartott közgyűlésén azon indítvány 
tétetett, hogy a konventi képviselők jövőre a 
gyülekezetek szavazatai által választassanak : 
én nem tettem ez indítvány ellen kifogást, 
sót ahoz szívesen hozzájárul tam.

Miért tettem ezt ?
Tettem elsőben is azért, mert be'áttam, 

hogy a törvény hiányos szövege az e. kerüle­
teket ily intézkedésre feljogosítja. Tettem má­
sodszor elvből, mert beláttam, hogy az indít­

vány jogkiterj esztést foglal magába 
a gyülekezetekre nézve. Három egyházkerüle 
a Dunáuinnen, Dunántúl és Tiszáninneu egy­
hangúlag a jogkiterjesztés mellett nyilatkoztak. 
Tiszámul most fog határozni. Baczoni ur kö­
zelebb arra hívja fel ezen kerületet, hogy 
mentse meg a törvényt s döntő szavával a 
többi e. kerületeket is igyekezzék más irányba 
terelni.

Fog e hallgatni a Tiszántúli kerület az 
R 6Q ,buzdltásokra> ezt én nem tudhatom ; de 
au , a ^ 8 Ä t n a, nem óhajtanám. 
Alkalmas és a körülményekkel számotvetó ta­
nácsnak én a dolgok jelenlegi helyzetében nem 
azt tartom, hogy a T. t. kerület a többi ke- 
1 üietek határozatának megváltoztatását meg- 
kietrtse, hanem azt, hogy a T. t. k e r ü 1 e t 
is c s a tlakozzék a többi k e r ü le- 
tek által elfogadott és immár 
életbe is léptetett j o g k i t er­
jesztés u j eszméjéhez.

Egyházpolitikailag semmiképen sem lát­
nám egyik kerületünkre nézve sem üdvösnek, 
hogy a hol a gyülekezetek joggyakorlatiról 
vau szó, ott akármelyik is a több.tói isolálja 
nugát. A mely jogot a gyülekezetnek megadni 
bármely indokból három e. kerület időszerű­
nek tartott, azt a negyedik kerület, hívei 
öntudatának sérelme nélkül 

tagadhatja meg. Itt a legszebb okoskodá­
sokat is halomra döntik a gyakorlati élet kö- 
vetaezményei; sen abban látnék most 
már veszélyt és bajt, huT.t. 
kerület nem lépne bátran és
habozás nélkül a többi kerüle­
tek nyomába.

Azon gyülekezeteknek, a melyek püspö­
köket, fógonduokokat. zsinati képviselőket stb. 
választanak, bizton meglehet adni a konventi 
képviselők választásának jogát is. Egyházalkot- 
máuyunk, ha a többi választás által nem csap 
túl a mérsékelt zsinat presb. rendszer hatá­
rain, ezen választás által sem 

c f o g a dema gogia örvényébe sü­
llyedni, mint azt a három e g y- 
házkerólet bölcsességének ro­
vására némely túlbuzgó czik- 
kezó ur fölteszi.

Hát ha a zsinatból nőtt volna 
ki a konvent, mint zsinati bízott- 
8 á g vagy országos egyháztanács, 
hát akkor is, nem az egyház egyet e- 
m é n e k testéből épült voln a-e ? 
A gyülekezetek által való választás pedig mi 
egyéb, mint a zsinati bizottság eredetileg con- 
lemplált eszméjének más utón való életbelép­
tetése ? Mert ha a konvent a zsinatból vette 
volna eredetét, tulajdonképen a gyülekezetek 
választottéiból vette volna; miután pedig a 
zsinat folytonossága sem biztos, csakugyan 
czélszerübb a közvetlen válasz­
tás életbeléptetése.

De a konvent működésében eddigelé ki­
fejlődött körülmények is a mellett szóiénak, 
hogy a gyülekezetek választási 
jogának életbeléptetése felet­
te szükséges. Tagadhatatlan ugyan is, 
hogy a konvent hatásköre egyházi életünk 
legfontosabb lényeire terjed ki, sőt éppen a 
konvent, zsinat együtt nem léte esetén, saját 
felelősségére, sok állam és egyház közti ügy­
ben magát a törvényhozó zsinatot helyettesíti. 
Nagyobb megnyugvást kelthet tehát a gyüie- 

I kezetek összeségében, ha ily fontos jogok gya- 
- korlatára ők maguk választják képviselőiket s 
maguk a képviselők is nagyobb 
sulylyal léphetnek fel, ha szé­
lesebb alapot éreznek lábaik 
alatt.

Éi a szabadság elvével teljesen mege­
gyezőnek tartom ma is az e. kér. közgyűlések 
á tál való választást ; de kitagadhatja mégis, 
hogy szélesebb körű lesz ezen szabadság, ha 
az a gyülekezetig terjed ki ? Viszonyosán te­
hát bizonyos reakCZionarllB színezetben tűnik 
fel azoknak álláspontja, akik a jogkiterjesztés 
ellen agitálnak ; ná'unk pedig nem látom szük­
ségét annak, hogy a reakeziónak gyanújára 
alkalmat vagy ürügyet szolgáltassunk báikii ek.

Népünk sok terhet vise1, közelebb a do- 
mesztika nem csekély terhét, a mely felett a 
konvent intézkedik. Hadd nyerje legalább vi­
gasztalásul és talán buzdításul, hogy annuk a 
konventnek képviselőit ismeri, mert neveikről 
hallott, a midőn választotta.

Ez az eszély döntött három egyházkerü­
letben és meg vagyok győződve, éppen nem 
egyházunk veszélyére, hanem csak hasznára.

Más kerületben is vannak politikai párt­
állások, de a mint látom, e kérdésben 
csak a tiszántúli kerületben 
került az eddigelí felszínre. 
„Emelkedjék magasabbra a köz­
gyűlés a pártállások felett és 
térjen felettük napirendre, kö­
vetve egyszerűen a többi kerü­
letek példáját.“



D E B B E C ZEN,

Elég legyen ennyi idézef a nagy jelen-
tőiégü czikkbőí. , x Al.

Ismételjük : „nagy jelentőségű 
kinek füle vagyon a hallásra“ nagyon sokat 
megtanulhat belőle. Megtanulhatjuk belőle:

Először azt, hogy egyes ember nem in­
dikálhatja magának a közhitelességet, midőn a 
történj magyarázatáról tan szó. A classiK 
tanú ezt a szereplést tehát elutasítja magatói, 
másodszor : A választás módozata ha uj eszme 
ii (a mitkülönbeaj Wrfáijy
uj eszme szerencsésnek mo -dható.

Harmadszor : Arra ne gondoljunk, hogy 
ellenkező határozat esetén a többi egyházke­
rületek utánunk indulnának ; de sőt mi csat- 
lakozzunt a többi e. kér. által már é.etbe 
léptetett jogkiterjesztés eszméjéhez.

Negyedszer. Ha a tiszánt. e. kér. a pres- 
byteriumókát a választástó. megfosztaná . m e g­
sértené a hívek öntudatát. Más 
szóval : a tiszánt. e. kér. ország-ti ág előtt azt 
hirdetné, hogy miga többi egyház- 
kerület gyülekezetei megért- 

kézén jog gyakorlására, a d- 
házaink a kiskorú-

-■bre-

kérdéses czskket 
Írtam, hanem ir- 
a honnan az át-

e
t e k e z e 
dig a mi egy
ság állapotában továobra is
meghagyatnak.

Ötödször. A ki püspököt, fógondnokot, 
z.-inati képviselőt választ: arra a konventi kép­
viselők választását is ayugodtao reá bizhatjuk.

Hatidszor. Ha a többi választás a zsinat 
presb. rendszert nem dönti ba'oinra; ez sem 
fogja az egyházat a demagógia örvé­
nyébe sülyeszteni.

Hetedszer. Ha a zsinatból nőtt volna is 
ki a konvent: akkor is az egyház egye­
temének testéből épült volia fel.

Nyolczadszor. A jogkiterjesztés 
eszméje helyes és czélszerü. 
Azoknak ádá-pontja, akik a jogkiterjesztés 
ellen agitálnak (udvariasan mondva) reakczio- 
uárius színezetben tűnik fel.

Kilenczedszer. A politikát ebbe a kér­
désbe csupán a tiszántúliak kevertek bele (I .i 
micus el is árulta múltkori czikkében, hogy 
nekik a politika miatt van aggodalmuk a pres- 
byt, választása ellen.)

De nem folytatjuk tovább, mert hiszen 
minien figyelmes olvadó látni fogja ezekből, 
hogy igazunk volt akkor, mikor e 
lapok valamelyik előző számá­
ban a többi egyházkerületek 
hallgatására ezt mondottuk,

b k r i t i 
„férfias 

t.

Nyílt levél.
A „Debreczen“ t szerkesztőségéhez.

Leiké.-Zi tecuuőim a húsvéti ü in. epek 
előtt annyira igénybe vettek, hogy csa is a
legszükségesebb olvasmányokra^szakíthattam
időt. így történt, hogy a „Debreczen r. évi 
april hóy 12-éről kelt számában megjelent, s 
nevemre intézett „NyiittérM közleményről 
csík is egyik nálam időző kassai szerkesztő 
barátom figyelmeztetése folytán értesültem 

Megvagyok győződve, hogy a „Dd 
ezen- t. szerkesztő., egének egy a-tagban semmi 
része siuci ama nyílttéri közleményben, a 
mennyiben az legfeljebb a lap kiadójának vál­
hatott csak hasznára ; ám annyit a koilegiáii- 
tás czimén mégis elvárhattam vala, hogy a 
szerkesztő saját lovaiábani legalább annyi elég­
tételt szolgáltatott volna nekem, amennyit tár­
sadalmi állasomnál és zsurnadsztikai működé­
semnél fogva megérdemlek. Ezt annyival is 
inkább elvárhattam, mert a 
nem a „Debreczen“ szamára 
tam a saját lapom részére, 
vétetett.

A dolog érdemére áttérve kijelentem, 
hogy ifj. Schiff József nagykárolyi mészá­
roshoz nincs szavam, a mennyiben a mészár­
széki üzleti ügyeket cselédeim közvetítik, 
ezek utján tudomást szerezhet ifj. Schiff Jó­
zsef arról is, hogy a hasonfajta suhauczokat 
érdemük szerint meg is tudom fenyitem.

Fogadja szerkesztő barátom hazafias 
üdvözletemet.

Siroka, 1886. april 24.
Hedry Bódog,

r. k. piebauus,
a „Sárosmegyei Közlöny“ szerkesztője. 

A fenti levélve szükségesnek találjuk ki­
jelenteni, hogy mi sajnáljuk leginkább azt, 
hogy azon nyílttéri közlemény Hedry Bódog 
ur ellen megjelent. De a nyílttéri rovat any- 
nyira nem tartozik a szerkesztőség körébe, 
hogy mi magunk is csak a lap kinyomutása 
után olvastuk a Schiff-féle piszkolódást. Egyéb­
iránt ezen ügynek azért nem tulajdonítunk va­
lami nagy fontosságot, mert a kérdéses nyílt­
téri nyilatkozatot senki sem tekintette másnak, 
mint egy zsidó-legény csufondáros nyelv 
öltögetésenek 1 Szerv.

Helyi liii'eU..
* A feltámadás ünnepének gyönyörű, ve- 

róféuyes idő kedvezett. Mmtha maga a termé­
szet is érezte volna e napok fenséges ünne­
piességét 1 A templomok megteltek ajtatos kö 
zönséggel, buzgón zengett a zsoltár es a zso­
lozsma. A rtí. templomokban puritán egysze­
rűséggel folyt le az ünnep, mig a kath. temp­
lomban nagyobb fényt fejtettek ki. A fölt á- 
madási ünnepély a helybeli róm. 
kath. templomban a reides szokás szerint 
szombaton este 6 órakor ment végbe, melyet 
ft. Szakszó Bezsó adminisztrátor fényes segéd­
lettel végezett. A templom bejáratánál balra 
eső fülkében volt elhelyezve a szent sir, me­
lyet két katona őrzött, a templomot zsúfolá­

sig töltötte meg a nagyobbára elóke ő nőkből 
n a n, melyben az egyházközségek önállóságá-j és magas rangú katona tisztekből álló közön- 
na» erdeke, alulról felfele hsladva, a törté-1 ség. Ott voltak Andrásit/ Gyula ezredes diu- 
nelini fejlődéshez éi a z eg y h á z k ö zs é-1 dárp„ gróf Csáky Kálmán és Dittrich Adolf, 
gek körzetének területiszéle a-j Becsey Antal, Krausz, Neumayer és Görgey 
bedéséhez képest talá.kozik össze az I zászlóaljparancsnokok. A templomon kívül a 
egység felé törekvés érdekével.“ 139-dik gyalogezred egy disz szazada és a ze

Ezek az ó szavai. Mondhatja ezután még jj nekar volt felállítva. A templomi szertartás 
valaki, hogy nem ,,az üres szólamok arany | végezte után — miközben eldördültek a kato- 
korát éljük.“ ? ! * naság soriövései — megindult, a nagy köruie-

Megfogadom, hogy ezek után t hhez; net a szent-aunautezai séta-ter körül: elől a 
a kérdéshez nem szólok többé. Mert én I templomi zászlókat vitték, követve a 39-dik 
nem tudok ennyi sok szóval — sem-jt ezred zenekara által, ezeket a papok követ 
mit se mondani! í ték, a baldachin alatt ft. Szakszó Bezsó ur

Presbyterianus. ment, körülvéve szuronyszegzett katonák és

kivont kardu huszár altisztek által a követve 
egy fél század gyalogság és az ájtatos közön­
ség által. A körmeuet végeztével az egyházi 
szertartás is véget ért. Ilusvét első napján 
Vasárnap 9 órakor a helybeli róm. kath. temp­
lomban remek zenés mise tartatott, mely­
nek ft. Szakszó Bezsó adminisztrátor ur szin­
tén fényes segédlete! po.itificált. Előadatott az 
Offertorium, melyhez betétek: Kirieleison, 
Gioria, Sanctus, Agnus dei voltak, a magáa- 
reszeket Kuvaycé és Zivuskáué urhöígyek és 
Boros Lajos ur énekeltek, hegedűn pedig Kott 
ler Miklós, Hummel Károly, Louda Ve. czei és 
Kacséra Antal urak kisérték — Délutánon­
ként a nagyerdőt ezrével kereste fel a nép. 
Különösen tegnap d. u. volt nagy a forgalom, 
a „kis gőzös“ a ig bírta kiszá litani a szabadba 
vágyókat. Szólott a zene, csengtek a poharak 
s vidám mulatozás közt telt az idő, melynek 
egyetlen árnyoldala a borsos vendégei ár volt. 
Úgy látszik, hogy az uj bérlő a közönséget 
el akarja idegeníteni a nagyerdőtől!

* Zsidó alapítvány a debr. főiskolában. 
Csoda történt, alig hihető ! Sokszor felhang­
zott már a miatt a panasz, hogy m g a zsi 
dók nagy számmii küldik gyermekeiket a 
protestáns iskolákba, iey a debreczenibe is, 
mely iskolákat a protestáns felekezetek áldo- 
zaíKészsége tart fent: addig viszont mitsem 
tesznek ezen iskolák érdekében. E panaszt, 
mely általános volt, kisebbíteni igyekszik, leg­
alább nálunk, Biedermann E. debre- 
czeni bejegyzett nagykereskedő, ki f. ho 21-én 
levelet intézett Csiky Lajos akad. igazgató úr­
hoz, melyben feíemliii, „hogy azon kis va­
gyonból, melylyel a mindenható hosszú évtize­
deken át tartó munkálkodását agg napjaira 
megjut&lmazá“ — szerény alapítványt tesz a 
főiskola részére s át is küldte a debreczeni 
iparegyesületi takarék és hitelintézet 4 db.

"Ili:, 31 11TOI I’39' Hi es sorszámú,

eglesujtób 
vanytevők

hang ; csak- 
Prot. Lap. 

nincs benne

hogy ez a i 
k a a z indít 
eljárása“ felet

Most megszólalt egy erélyes 
hogy erre elmondhatja a Dcbr. 
ez kkirója : Adtál uram esőt, de 
kösz önét!

Sijnámók, ha ,,ujra visszaesnék e miatt 
az eset miatt, a mely rajta megesett — előbbi 
me'ancholiájába 1“

Különben találhat ő magának elég meg­
nyugtatót „abban a magasabb szférá-

A -DEBRECZEN« TARCZÁJÁ.
Tavaszi dalok.

IX.
Künt a ua -yerdőa ábrándoztam,
’S az est homálya ott lepett,
Csend volt. Tündéri szép regékről 
Susogtuk a falevelek,
Hazafelé indultam némán,
A hosszú akáczsor alatt 
Három nő állott, — őket szinten 
Ott lepte meg az alkonyat.

Sa kocsi, se „kis gőzös“ nem volt, 
Hogy haza tértek volna raj.’,
’S magukba" félték haza menni,
Midőn az esti szel sóhajt:
Eige;n kértek : legyek kisérő, 
Lovagnak felcsapiam legott, 
Nyugat felé, a tiszta égen, 
Esthajna’-csiilag ragyogott !

Én a csillaggal nem törődtem,
Hisz a csinos „bakii eh“ szeme 
Szsbben ragyogott minden fénynél,
A melylyel az ég van tele!
A mama s néni hátul jöttek,
Én a kis lánynyal meg elől . . .
És tudja Isten ! lyan furcsán 
Dobogott ez a szív belől!

Ma holnap agglegény leszek már,
Illő, hogy komolyabb legyek,
És mégis, épsn agy, mint hajdan, 
Imádom a — bakfiseheket!
A gyermeteg pir, ártatlanság, 
Ügyetlenség — oly bájoló !
Meg semmi „ uroür“, semmi arezpor. 
Még rajta minden báj — való !

A „péterfia“ hosszú u'cza,
’S akkor nekem rövid vala,
És óhajtóm, hogy ez az uicza 
Bár Vámos Peresig tartana !
Akkoi nem kelleti volna olyan 
Hamar elhagyni tégedet,
S a hosszú utón tán szerelmet 
Mertem voln’ vallani neked !

Kosa Barna.

egyenként 50—50 forint névértékűéi biró rész­
vényeit a rájuk vonatkozó összes szelvények­
kel együtt, melynek évi kamatai, illetve a 
beváltandó szelvényekből befolyó összeg — 
mely jelenleg 20 foriníot teszen — a refor­
mátusok debreczeni főiskolájának akadémiáján 
fakultás és felekezetre való tekintet nélkül — 
egy az idegen nyelvekben kitűnő tanuó meg- 
jutaimazásara — a nagytiszteietü és tekinte­
tes akadémiai tanárkar határozata folytán — 
fordittassék. Az ut tehát meg van törve s 
igen kívánatos (a zsidóknak saját érdekükben!) 
hogy minél többen haladjanak rajta !

* A vármegyéről. Hajdumegye törvény- 
hatósági bizottsága f. hó 29-én ülést tart. A 
tárgysorozatot mar ismertettük.

* Helyi termék. Margittal Gyula orsz. gy. 
képviselő, kitol a múltkor közöltünk figyelem­
reméltó felszólalást, 8 nagyobb parlamenti 
felbzólalást bocsátott közre egy nagyalakú, 
Kutasi I. nyomd.-ban kiállított füzetben. Mind­
annyinak erősen autiszemitikus színezete van; 
sikeiültek a polemikus élű, néha igen szelle­
mes fordulatok. A füzetek a képviselő ur sa­
ját kerületében, II.-Böszörméuyben, de más 
aelyekeu is kiosztatja. Czélszerü eljárás most, 
midőn a lapok az antiszemita képviselők be­
szédeit igen öokényüleg, sót hamisan is kivo­
natolják. — Dr. K e n t c z 1 e r József, hely 
ben is működő gleichenbergi fürdőorvostól, 
érdekes munkát bocsát közre a Frauklin-tár- 
sulat. Egy a-b-c rtndben tartott és az összes 
kórokat fejtegető orvostani encyclopediát, 
melynek egyrésze rövid idő alatt sajtó ala kerül.

* Szűcs István urróí a következő meleg 
szavakban emlékezik meg az „Egyetértés“ : 
„Szűcs István, a debreczeni református egy- 
naz főgondnoka, a múlt bó 11 én tartá szék­
foglalóját, az egyházi közgyűlésen. E szék­
foglaló beszéd külön kis füzetkében is megje-

l Gyerek-szerelem.
5 — Elbeszéli egy családapa. —
• Amint a gyermekaor bol ó napjairól gon- 
I dolkodom és visszaidézem az apró emlékeket 
I amelyek félig kifacsart szivembe melegséget 
I árasztanak : az ö kedves szép alakja jeien 
< meg előttem.
I Halavány kis arczát éppen olyannak lí- 
^ tom, mint a minő akkor volt és gyerek ter- 
í mete éppen oly mozgékony, amilyen akkor vö t 
I midőn áhitatta! és gyönyörködve néztem, 
i Az elmúlt idő sem el nem vett belőle 
I sem nem tett hozzá semmit.
I , És amint emlékembe idézve, magam előtt
* latom egész kic-inységeben és gyerekes bájá­

val, meg vagyok győződve arról, hogy ő az 
én emlékezetemben meg fog maradni mindig. 
Jobban, igazabban, mint egyidejű fénykép? 
megmaradhatott.

Látom állának gödrőcskéjét, kurtára vá­
gott haját, szemének tiszta fényét és kifejezé­
sét. Ha szolgálatomra állna egy ecset és mű­
vészileg tudnék festeni: kétségtelen, hogy 
hűen mutatnám he egy darab vásznon és míg 
ruhájának a fodra sem hiányoznék róla.

Vékony kis ajka pajkos mosolyát senki 
sem látta úgy, mint én, senki sem nézte úgy 
meg, mint én és senki, senki sem emlékezhe- 

! tik úgy rá, mint éppen én. És nem azért, 
. mintha én néztem volna ót legjobban, legtöb-

ször, hanem azért, mert akkor egyedül én sze­
rettem és tz én szivem volt a legfogékonyabb 
A szem fénye azért maradt meg úgy emlékeze 
lemben, mert szerettem, mert csudátam azt 
a tiszta fényt, amelyben megláttam magam ; 
alakját azért tudom oly hűen visszaidézni, 
mert vajmi sokszor megjelent gyerek álom­
képem között és mert a szivem kor rend­
kívül fogékony voit.

Még nem nőttem ki az annyira nem 
szeretett, annyira megvetett fodros inggallér­
ból, amikor ott láttam állani a terem közepén 
elfogulva, majdnem elpityeredve, a tánezmes- 
ter előtt, aki egy szív- és érzés nélküli em­
ber volt, mert nem rajongott érte, mert volt 
leike arra, hogy egy hibás lépés után megpi- 
rongassa.

Ott állt a terem közepén, gyönyörűsége­
sen iliesztgetve apró lábait és feszült figyelem­
mel hallgatva a tanezmester komikus számítá­
sát. E% ketü, hárum. Et, ketü.Jiárum.

Mi, apró kölykök, akiknek még jó for­
mán édes anyánk ölébe n lett volna a helyűnk, 
a terem fala mellett álltunk egy sorjában és 
néztük őt.

A többiek sem azt nem látták, hogy 
Milinek gyönyörűségesen apró lábai vannak, 
sem arról nem vettek tudomást, hogy arczá- 
nak hamvassága rózsaszínbe megy át.

Ők, a szívtelenek, az ostobák és gyávák 
egyedül azzal a tudattal voltak eltelve, hogy * 
a következő psrezben rájuk kerülhet a sor, | 
am kor azután őket is megleczkézleti tudat-1 
lanságukért a mester.

Csak aggodalom volt sziveikben, félve at­
tól, hogy belesülnek a táneztudományba.

Oh mennyire éreztem ekkor fölé­
nyemet.

Szerettem volna odakiáltani nekik, hogy I 
gyávák, hitványak, akik mellettem eltörpülnek ! 
mert én szeretem, imádom, Milit és tudom/

lent Debreczen város könyvnyomdájában, mely­
ről kü ön kívánunk itt megemlékezni. Szűcs 
István, a negyvenes években, a debreczeni fő­
iskola egyik közkedveltségü tanára volt a jogi 
tanszéken. Kivált közjogi előadásait az ifjú 
tanárnak, nagy érdekeltséggel hallgatták nem­
csak tanítványai, de a nagy magyar város elő­
kelő polgárai is, a kik a jogi tanulmányokon 
már túl voltak. Beköszöntőjéért, melylyel a 
jogi tanszéket elfoglalta, a m. tud. akadémia 
levelező tagjává választotta. Nem is volt a 
főiskolában olyan diák, akár pubiikus, akár 
togátus, a ki ezt a beköszöntőt könyv nélkül 
meg nem tanulta és szóról-szóra elmondani ne 
tudta volna. Szűcs István most agg ember, de 
ifjú szívvel, ifjú lélekkel, miről tanúskodik a 
„székfoglaló beszéd* és melyről szólunk. 0 
irta m*g Debreczen varos történetét három 
vaskos kötetben. 17 évig szolgálta mint jog. 
tanár a reformátusok debrec:-eni főiskoláját, a 
majd 28 even át, kű öabőzó államhivatalokban 
forgolódott, 8 most éite alkonyán sem akarja 
megvonni szolgálatát az egyháztól és debre- 
czeui iskolától.”

* Felfüggesztett a járásbiró. Szopó Já­
nos, h.-böszörményi aljárasbiró hivatalától föl­
függesztetett.

* A hu fogyasztási szövetkezet alapsza­
bály tervezetének elkészítésére kiküldött bi­
zottság tagjai értesittetnek, hogy az alapsza­
bály tervezet elkészíttetvén annak tárgyalása 
folyó hó 28 án azaz szerdán délután 
6 órakor, az iparoskör helyiségében tar­
tandó bizottsági ülésben fog megejtetni, mely 
bizottsági ülésre a kiküldött bizottsági tagok 
ez utón is tisztelettel meghivatnak.

* Bosszúálló apa. Kémes történet játszó­
dott le a napokban városunk egyik legbenső 
utczáján. Este volt, a legsötétebb este. Tol­
vajoknak és szerelmeseknek egyaránt kedvező 
idő. (Ne vegyék rossz néven a t. szerelmes 
urak, ha őket a tolvajokkal együtt emlitim, 
hisz ők is 1 o p n i járnak nagyobbrészt. Vagy 
nem . . . ?) Gy. ur is javában udvarolt a 
kapu előtt D. kisasszonynak s épeu nem zse 
nirozta magát egy-egy ezuppanős csók válfá 
sában. Egyszerre azonban haragos kiáltás ha 
sitá át a sötétséget; egy felemelt bot suho 
gása hallatszott — s aztán elcsendesült min 
den. Csak a megijedt lányka éles sikoltása 
melyet utóbb huzamosabb zokogás váltóit fel 
zuvarta meg a csendet s olykor-olykor hallat 
szott a bősz idegen, a zavaró dörgő kiállása. 
A kapu élőit feküdt a pocsolyában a 
megijesztett udvarió, ki nyitott szemei daczára 
sem tudta megmagyarázni m gának, hol van ? 
Lucskos ruházatával, betört orral és összetört 
reményekkel és bordákkal támolygott haza, 
elgondolkozván a történtek felett. A kisasszony 
pedig, a kegyetlen apai ütések súlyát érezve, 
fájó szívvel és háttal gondolt reá, mig a bosz- 
szuáiló apa a kielégítette bosszú érzetével 
cserébe fel az eltört pálezát ujabbai ; előbb 
azonban azon óhajának adott kifejezést, ne­
hogy a másik botra is szükség legyen. S 
hir szerint a fiatalok rokonérzelme 
könnyebben iüat el, mint a kék foltok a tes­
teknél és a pecsétfoltok az urfi tavaszi ö.tő- 
nyéből. Hja . . . sőrét verem.

* Rómába ment. Kicsoda ? kérdezni sem 
kell. Jól tudjuk, hogy hugvét előtt mindig azt 
szokták mondani : a templom harangja Kó­
mába ment, azért verik jókedvű fiuk az órát 
egy deszkán. De ezt a dolgot sehogy sem ér­
tette egy kis fiú. Mikor kérdezte : hol a ha­
rang, hogy így kalimpálnak odafent egész nap 
s még az ebedre hivet sem konditja el, azt 
mondták neki, hogy elment Búmaba. — El­
ment ? Min ? — kérdé bámulva. — A lá­
bán — hisz a harangláb arra való. — Most 
meg épeu nem, értette & gyerek, hogy mert

hogy apró lábai vannak és arczának érintetlen 
hamva rózsaszínbe ment át. Hogy én lenézem, 
megvetem azt a tubákoló tánezmestert, akit 
Mill lépései éppen nem ragadnak el és aki 
aze meri neki mondani, hogy ügyetlen, figyel­
metlen.

A szép szőke gyerek, akit ott a terem 
közepén esetlen lépesekre ösztönzött a táncz- 
mester, le lesütötte szemeit zavarában és szi- 
vecskéjének dobogását elárulta a lélekzet vé­
tele.

Égett bennem a vágy, a merénylet, hogy 
oda ronaujak hozzá, a tánezmestert el ökjem 
mellőle : és azt mondjam Milinek: „úgy vru 
jól, úgy van szépen, amint te csinálod.“

Hanem hát ekkor még sem ezt nem 
mertem cselekedni, sem azt, hogy őt valami 
uton-módon megszólítsam. Ha tauczoltam vele, 
az egy szál hegedű zenéje mellett, legfólebb 
lopva mertem rátekinteni, óvatosan figyelve 
arra, hory ezt a tekintetet ó észre ne 
vegye.

Noha tisziában voltam azzal, hogy őt sze 
retem, imádom és óriási küzdelmek árán is 
nőül fogom venni, annyira még sem tudtam 
magam elhatározni, * ogy megkérdezzem tőle, 
miut érzi magát.

Bengeteg mennyiségű ezukrot vásároltam 
be, azzal a szándékkal, hogy lábai elé helyez­
zem, mint valami kincset és ha elfogad abból 
a rengeteg mennyiségből csak egy darabot is, 
hát azt fogom neki mondani : „boldoggá vagyok 
téve.“

De hit a bevásárolt ezukor napról-napra 
a zsebeimben maradt és egész hallommá nőt­
te ki magát, mert oly szent dolognak tartot­
tam, amelynek elszopogatását csak ő eszközöl­
heti. Úgy tekintettem azt, mint szent letéte- 
ményt, amelyhez nyúlni durva rablás lett vol­
na és szerelmem, áriáján, gyerek-szerelmem 
megsértése.
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ment-e? a más ilyen dolgokat kérdezett. Csak 
nehezen tudták vele megértetni, hogy dehogy 
ment el a harang, csak pihen egy kicsit, 
hojy húsvéti a jobb hangja legyen. Ezt
aztan elhitte a gyerek.

* A selyemtenye-zeti kormánybizto o*
értesítése szerint Újvidékre és Paucsovára az 
állami seiyemfooókba 50 muukásieányt kérés­
ig, a kik ott selyem fonásával fognak foglal­
kozni. Havonként 9—11 frtot, ingyen lakást 
és ágyneműt kapnak, élelmezésükről azonban 
maguk tartoznak gondoskodni. Ha mind as 50 
leány egy vidékről kerül ki, ez esetben egy 
oda való idős nőt is alkalmaznak, a ki a mun­
kásnőknek főzni fog. A munka nem nehéz, 
csak kitartó figyelmet igényel s 14—15 éves 
leányok könnyen elvégezhetik. Egy hónapi 
gyakorlat után kellő szorgalom mellett fizeté­
sük 14 írtra emeltetik, ha pedig a selyemfo­
nást tejesen elsajátították 18 frtot kapnak.

* A szom zédból. Halálozás. Szi­
lágyi Antal köz- es váltóügyvéd, szatmárme- 
gyei bizottsági és közigazgatási tag, gebei 
földbirtokos, Ottomáuyban elhalálozott. Áldás 
emlékére ! — R e v a c c i r> a t i ó. Ér Endré­
den a nagy bim'ő a legutóbb' időben oly jár- 
ványszerüleg lépett fel, hogy szükségesnek 
mutatkozott a 8 éven felüli egyének újbóli be­
oltását elrendelni, a melyet Somoasy Ignécz 
járás orvos a napokban foganatosított is, 180 
egyé it oltva be újból. — Hadgyakor­
latok. Folyó évi augusztus havában nagy 
hadgyakorlatok lesznek Nagyvárad környékén. 
Báró Schönberger Béla altábornagy parancs­
noksága alatt a 17-ik gyaloghadosztály lesz 
ott összpontosítva. A hadgyakorlat 8 — 10 na 
pig tart. — Ki neveztető s. Kaczvinszky 
Vn cze, diószegi plébános kiueveztetett az ér- 
melléki egyházkerület, alesperesévó.

* Nyilatkozat. Kötelességünknek tartjuk 
adakozó közönségünkkel tudatni, hogy az 1883. 
évben megindított gyűjtés a szabadságharcz- 
szoborr- még mindig serényen folyik, s haza. 
tus tervünk megvalósítása már csak rövid idő 
kérdése. Előfordult azonban, hogy vidéken ed 
dig ismeretlen, de már is hatóságilag nyomo­
zott szélhámos a „szobor alak képére“ gyűj­
tött előfizetéseket, ezekre a jegyzések után 
előlegeket is vett. A szabadságharezszobor bi 
zottmánya tehát ezennel kinyilatkoztatja, misze­
rint ilynemű ügynököt sem nem tarthat, sem 
ki nem küldhetett, miután a szobor tervezeté­
nek kérdése meg egyáltalában el nem dönte­
tett. Felkérjük tehát" különösen vidéki közön­
ségünket, valamint hazánk összes hatóságait, 
hogy e kóborló csaló megkeritését elősegítve, 
minden a szabadságharezszobor „képére“ elő­
fizetést gyűjtő ezyent mint szélhámost és a 
közönség ezeu hazad s ügyiránti lelkesedését 
kizsákmányoló csalót feljelenteni hazafias köte­
lességének ismerje Budapesten, 1886. ápiil 
hóban. A szál adsúgharezszobor bizottmány.

* Kuc eber or-zig. Hogy ez az ismeretlen 
állam a foldgömb melyik szélességi s hosszúsági 
foka alatt található föl, azt csak az a szegény 
öreg asszony bimá megmondani, ki ma olyan 
keservesen panaszkodott a kapitány szobájában. 
Ellopták a ezipőjét. El, egy német mester legény 
akit Schneider Lajosnak hívnak. Még az árát 
is elmulatta már.

— Gyitte — mente az ón szukádba egy 
hét óta. zokog a fogatlan anyóka, pedig én is 
».eaervesen keresi a pize a czipőnez, mit vete 
akor a váruson.

— Hová való az a Schneider ?
— A izé ... a ... a Schneider ? A k u- 

cséber országba, kérem a kezeit csu­
kok».

— Kucséber országba ? — kételkedik a

nálam volt koszton egy hétig. . . .
A kapitány jót nevetett ezen a félre magya­

rázáson s megígérte, hogy előkeriti a kucséber- 
országi leventét.

Katonai előléptetések A városunkban 
állomásozó Doruinger Fereucz, Kovács 
János és Hauer Károly hadnagyok 
a 39-ik gyalogezrednél főhadnagyokká, — 
Klimo és Ruman hoi-védhadnagyok főhadna­
gyokká, Schmied Ágost, Schneider és Flor tiszt- 
helyettesek hadnagyokká léptetlek elő.

Meghívás. A debreczeni vörös-kereszt, 
fiók egylet városi választmányát ak 1886. epri 
lis

Regény az életből. Két évvel ez előtt 
egy K. nevű gazdag orosz, nejével és szép ha­
jadon leányával Nizzában időzött. Egy gyö­
nyörű szép fiatal ember, Sz. gróf, előkelő ma­
gyar főúri család sarja, ismeretséget kötött 
a ieáuynyal és nőül akarta venni.de a szülők, 
mivel a fiatal gróf vagyoitalan volt, nem egyez­
tek bele a házasságba. Később elhagyták Niz- 
zá", Varsóba, majd Pétervárra mentek s a 
fiatal gróf mindenüvé követte ókét. A leány 
szerette s a szü ók végre megadták beleegye- 
zésöket a házassághoz, egyúttal 12,000 frank 
évi jövedelmet biztosítottak a grófnak. A há­
zasság csak rövid ideig volt boldog, a gróf

28 án, szerdán délután 4 órakor, a váios-| keveselte a pénzt, melyet nejének szüleitől ka-
— « _ A twi*i faff nn/í A A 1 A n á Vk a f .ar ol? • tartff n nn«       _ _ 1 JA. _ I V  ______ TV V — V —háza nagytermében tartandó ülésébe. Tárgyak:

1. Folyó ügyek, 2. nagyerdei majális. A z el­
nök s é g.

* Polgári lövölde. 1886. April. 25-éu és 
26-áu tartott lövészet eredménye. Dijat nyer­
tek : ápril. 25-én ; legjobb mély lövéssel Ko­
vács Gy ula 1 db. 2 frtos tallért ; legtöbb kör­
lövéssel Szfics Károly 1 db. 1 frtos tallért, 
ápril. 26 án ; dijat nyertek : legtöbb körlövés­
sel Fodor József 1 db. 1 frtos tallért.

* Köszönetnyilvánítás. A helybeli első 
sertést vágó társulat a helybeli iparos if uság 
önképzö és betegsegélyzö egylete Javára 5 fo­
rintot volt stives adományozni. Fogí-dja a ne­
vezett társulat ezen nemes adományáért uz 
egylet nevében köszöneieuirt. Debrtczen, 1886. 
ápril 22. S z e d 1 á k József, egyl. penztaruok.

Hazánk 8 a külföld 
— A „Kincsem-1 sorsjegyek. A magyar 

lovar egylet által kibocsátóit „Kincsem“ sors­
jgyek apr. 24-én este hat órakor huzattak 
ki. Az 50,000 forin os főnyeremény 2201 soro 
zat 31-ik számára esett. A 10,000 frtos máso­
dik nyereményt 2568—2, az 5000 frtos har­
madik nyereményt pedig a 2710—5 sorsjegy 
tulajdonosa nyerte meg.

— „Osztrá; velleiUsok a hadseregben “ 
ez. alatt irju az „Egyetértés,“ hogy 
Sctiöufe.d br. cs. és Kir. tábornok Nagy Szebeu 
boa, kerülete tisztjei es katonai hivatalnoki,! 
közölt gyüjtóivet köröztetett, melyben RidtC/- 
ky szobrára tétetnek „csaputtesten- 
kénta „hadtestparancsnokság­
hoz“ küldendő adományok. A felhívásnak 
ugyan magán természetű jellege van, de az 
tljárástól bizonyos hivatalos színezetet el a- 
gdiiui lehetetlen. Már pedig az nagyon is kü­
lönösnek tűnik fel minden törvényt ismerő 
előtt, hogy egy cs és kir. közös hadseieg 
tábornoka hivatalos tekintélyét egy kizárólag 
osztrák hadvezér osztrák érdekében 
szerzett érdemei megörökítésére használja fel. 
Osztrák h dseroguek törveuysze- 
r i u t ma már nem volna szabad ieieznie, s 
igy minden, a régi oszuák hadsereg szelle­
mének, tiad.tióinak és slendriau re 
megörökítésére irányuló törekvés 
a jelenlegi állapotnak a a 
jellegének. R-ideczky soha sem volt a

nésznők türelemmel viselt borzasztó helyzetük­
ből megszabadultak.

— Rövid hírek. L ó r é pestmegyei csep- 
pelszigeti szerbajku község magyar állami 
leányiskola felállításáért folyamodott. — Al- 
s ó-S z e n t-P é t e r pestmegyei pusztán 
Laczkó Mózes tanyai lakos kutyája ápr. 20 án 
megveszett s egy 7 éves fiút és egy 3 éves 
leánykát megmart; a kutyát agyonverték; a 
két gyermeket a járási orvos gyógykezeli. — 
Gyarmatháról (Temesmegye) Radata
György od»v»ló lakos Ambróoy "Rálo hr napy-
birtokos méhésze e hó 5-én eltűnt s azóta 
nem tudják hollétét. —

pott s egy szép napon nejét elhagyva. Bécsbe 
utazott. De valahányszor pénzre volt szüksége, 
mindig ellátogatott nejéhez s annak szüleihez, 
kik leányuk kedvéért, újból és újból adtak 
kisebb-nagyobb összegeket Sz. grófnak. Utóbbi 
időben azonban úgy látszok, megunták a dol­
got s a gróf, midőn 2 hónappal ezelőtt Bécs- 
ból pénzért fordult anyósához, nem kapott. 
Eskor egy oly tervet fóz ölt ki, melytől re­
mélte, hogy biztosan czélhoz vezet. Neje ugyanis 
más állapotban volt s a gróf különböző ürü­
gyek alatt felcsalta nejét s annak anyját Bécs­
be. Körülbelül 3 héttel ezelőtt neje fiúgyer­
meket szült, de az apa a keresztelőn sem volt 
ott, mert anyósa kevesebb pénzt adott neki, 
mint amennyit kért. Azonban megjelent neje 
lakásán s oly ürügy alatt, hogy nagynénje, ki 
mint mondá, 20,000 frankot akar neki ajándé­
kozni, látni akarja gyermekét, nejét és a cse­
csemőt kocsiba ültette s elvitte a Getreide­
markt 15. sz. házába, hol állítólag nagynénje 
lakott. Ebből egy szó sem volt igaz. S midőn 
beértek a szobába, melyet csak előtte való 
napon bérelt, de még ki sem fizetett, kijelen­
tette neje előtt, hogy a gyermek ott marad. 
Az asszony csak akkor látta, hogy mily tőrbe 
esett. Kért, könyőrgött, segítségért, fordult a 
rendőrséghez, de az kijelentette, hogy az apá­
nak fiával szemben törvénybiztositotta jogai 
vannak. A szegény rászedett asszony visszatért 
anyjához s talán ma már megindította a való- 
pórt férje ellen. — Más színben tünteti fel 
azonban az egész ügyet Sz. gróf nyilatkozata, 
melyet e közleményre vonatkozólag küldött be 
az illető bécsi lep szerkesztőségéhez. Kijelenti, 
hogy pénzt sohasem kért nejének szüleitől 
szón az évi járadékon kívül, melyet neki ön­
kényt felajánlottak. Ebből vezette háztartását, 
nozzá adva még saját évi jövedelmét. Hogy 
neje nélkül utazott Bécsbe elismeri, de ezt 
csak azért tette, mivel neje nem akart vele 
menni. Folyton csak arra kerte, hogy lakjék 
vele együtt, de pénzt egyetlen levelében sem 
kért. Midőn

dózerének

Múzsák.
— „Mozart végperczel “ Munkácsy Mi­

hály legújabb festményét a műcsarnokban ki­
állították. Munkácsy e müve terjedelemre is 
kisebb, mint legutóbb látott nagy festményei, 
talán első pillanatra nem is fog olyan zajos 
hatást kelteni, mint amazok. De azért e mü 
nem kevésbé nagyszerű, sót a többiekkel tel­
jesen egyenrangúnak egészen határozottan 
mondható. A jelenet, a melyben Mozart hal­
doklása elénk van állítva, végtelenül fiucm 
müve Munkácsynak, s a legnagyobb mértékben 
megható. Amint tisztába jövünk az első be 
nyomás ötleteivel, hogy Munkácsy ismét re­
mekelt alakjainak plastikájával, arezuk élette­
lisé .ével, a színek realismusával, levegőjének, 
távlatának csodálatosságával, — figyelmünket 
egészen a haldokló Mozartra központosítjuk, 
erre az átszellemült, csupa aether alakra, 
mely megdöbbentően, de nem ijesztöleg, fe­
jezi ki azt, hogy Mozart utolsó perczeit éli, 
s azt is művészetének költői reginemérek 
szenteli. Ez az egy alak oly töké yes, hogy 
csak jó idő múlva szabadulhatunk meg lenyű­
göző hatalma alól, hogy észrevegyük az ének­
lők és a háttérben aggódók remekül kivitt 
csopor'jait. Munkácsynak talán egyik festménye 
sem teszi annyira szükségessé a távcsővel 
való nézést, mint finom részleteiért a „Mozart
végperczei.“_ ______ _____

Közgazdaság.
— Az Anker élet és járadék biztositó 

társaság április hó 15 én tartá meg 27-ik évi 
rendes közgyűlését gróf Zichy Ödön elnöklete 
alatt. Az 1885 iki üzleijeleutés igen kedvező 
eredményeket s a biztosítási állomány folyto­
nos emelkedését konstatálja. A benyújtott aján­
latok összege 19.173,675 frt 76 kr tőkére 
ment, melyből 16.414.224 frt 38 kr tőke le- 
bonyolitiatott. A biztosítási állomány 1885. 
decz. 31 én 146.605,064 frt 45 kr tőke volt, 
a mi az előbbi évvel szemben 7.340,246 frt 
24 kr tiszta szaporodást jelent. A díjbevéte­
lek 3 572,033 frt 59 krra mentek. A kamat- 
bevétel pedig 468.034 frt 40 krról 561.166 ft

„34 krra emekedett. A túlélési csoportok és 
neje és annak anyja Bécsbe jót- í nyereménynyel egybekötött életeseti biztosítá­

sok kamatbevétele 1.077,669 frt 62 kr volt. 
Halálozások, élet és járadék biztosítások és 
visszaváltott kötvényekért 1.105,271 frt 72 kr 
fizettetett, mely összegből viezbiztoűtás utján

tek, azt akarta, hogy neje hozzáköltözzék, de 
az anyja nélkül. S mivei erre nem állottak rá, 
külön lakást béreltek. Fia keresztelőjén azért 

igíioiálása nem volt jelen, mert anyósa oly két urat kért 
hadsereg közös í fel keresztapának, kik mindketten kérői vol- 1 127,338 írt 31 kr visssatéritletett. Lejárt tul-

___  ______ V „„ i< ö z ö s| tak nejének. A gróf elbeszéli továbbá, hogy .jj éiési csoport biztosítások után 4.242,835
hadsereg hadvezére, de igenis hadvezére volt 1 nagyatyjától 200,000 frtot örökölt, de a pénzt, frt g g krajezár fizettetett ki. A nyereméuy- 
a régi zsoldos osztrá* katonaságnak, | csak akkor kapia meg, ha nagykorú lesz, vagy i üyel életesetre biztosítottak a tőke 37 710°/0 
mely egy Windischgrätzet a egy Hajn-mt is^ha megnősül. Édes atyja azonban ellenezte e | osztalékban részesültek, s igy biztosított 1000
tagjai között számláit. S ha ma lehst Ridocz- 
ky szobrára gyűjtést rendezni a hadseregbe!', 
holnap Bemet, Nagy Sándort s a magyar sza- 
Uaiijagharcz ily dicső bajnokait is meg kell 
ünnepeltetni a hadseregben, — mert ezek 
is épen olyan viszonyban vannak törvény 
szerint a jelenlegi hadsereggel, — 
mint Radeczky és társai. Már pedig mi nem 
tudtunk semmit az ó ünnepeltetésükre iráujuó 
törekvésekről, de tudjuk azt, hogy a „Bem- 
si.obor“ leieplazései ünnepélyéről még a m a-

A mint a czukorra?á'’, úgy nőtt szerel 
mem is iiapró!-napr.i.

Belebámultam a levegőbe és Milit lá'tam 
amint apró lábait mosolyogva illesztheti ; a 
tankönyv kérdései és feleletei abból láts/ot ak 
áílani: „Szereted-e te Milit"? — „Szeretem 
ébren és álmomban“ — olvastam a feleletből. 
Megtörtént, hogy kopasz tanárom feje lassan- 
lassan egy gyönyörűséges női fejjé változott 
át, csipás szemei fényien! kezdettek és láttam 
majdnem áttetsző kékségüket ; ránezos arczáti 
üde rózsaszín ütött tanyát és a baraczkok, 
szilvák, szőlőszemek minden hamvassága ar- 
czara tapadt, úgy hogy azután Milikét ismer­
tem fel benne, mindaddig, am g iavasz tekin­
tetével észre n m vette merengésemet és a 
léniával végig nem ütött a fejemen.

Az isten a megmondhatója, hogy men­
nyit szenvedtem érte.

Annyira nem ti koltam. annyira szemem­
ben volt szivem heves érzelme, hogy mihamar 
megtudta titkomat az egész láncziskola, meg 
ő is. Meg mindenki ezen a nagy világon.

Amint az ő szépségét bevallottam, éppen 
úgy bevallom azt is, hogy már ekkor megvolt 
benne a nők hiúsága ; megtudván azt, högy 
én semmi mást rém akarok, mint meghalni 
érte : barátságosan mosolygott rám ás parányi 
kesztyűjét leejtette, hogy fölvegyem. Hogy ne 
annyira meghaljak, mint inkább éljek érte,

Nemcsak bátorított, de határozottan lő1- 
kért arra, hogy várjam meg, mikor az iskolá 
ból távozik, menjek hozzá es kísérjem haza 
így történt azután, hogy én ezentúl minden­
nap hazakisértem s hogy később jusson haza, 
a leghosszabb utón ballagtunk.

Kivette belőlem a vallomást és meges 
küdtetett arra, hogy nőül fogom venni és 
elviszem minden bálba. Megigértette, hogy 
mindennap viszek neki haza egy pakli ezukrot 
ezukrász süteményt és mandulát mazsolával,™

Megígértem a kívánsága folytán, hogy attól az 
időtől fogva mindennap felre teszek egy kraj- 
czart, hogy a boldog házasság napjaiban tökén» 
legyen.

Ily és ekez hasonló bzldogsággal folytak 
napjaink, egészen addig, amíg egy napon ki 
nem jelenteje, hogy társnői csúfolják őt a 
miatt, hogy az ő lovagjának (nekem) aki már 
elmúlt tizenkét éves még mindig fodros ing­
gallérja van. Amikor pedig ezt tudtomra adta, 
megigértette velem, hogy addig rimánkodom 
anyámnak, amig gallért nem ad; s hogy egy 
hét rnu.va már igy fogok megjelenni 
előtte.

Ezen Ígéretem képezte szerelmem tra 
gédiáját.

Az anyám nem teljesité kérésemet, noha 
kijelentettem, hogy ez esetben megmérgezem 
inasam. Tovább is ingallerom maradt és ei - 
uélfagva — miután nem sikerült magamat 
megmérgeznem — keiüitem Milit és nem be­
széltem vele soha.

Eleinte sírtam, szomorkodtam, de később 
megvigasztaiódtam, kü.öuösen, amikor meg­
tudtam, hogy Midi az egyik pisze barátom ki- 
sérgeíi, akivel egyébként haragban voltam.

Ez teljesen kiábrándított.
. . . Asszony, azt mondom én neked,

kogy a Pista fiú ik szerelmes és a most álta­
lam mondott históriához hasonló más história 
miatr akar egy divatos ingallérhoz jutni. Aján­
lom, hogy ne tedd meg kívánságát.

.... Hogy miért ? Azért fiam, mert igy 
a gyerek ki fog ábrándulni. A mai világban 
pedig egy fiúnak nagy szüksége van arra, hogy 
fiatal korában megszokja a kiábrándulást.

Murai Karoly.

Édes atyja azonban ellenezte e 
házasságit, sőt annak érvénytelenné nyilvání­
tását is keresztül akarta vinni és ezért a bu­
dapesti árvaszék nem akarta kiadni örökségét, 
de, ha kimutatja, hogy családot keil feutarta 
nia, az árvapéuztárnál felvehet 10,000 frt elő 
leget. Ez az a 200,000 frank, melyet levelében 
említett. Nagy lakást béreit, mert remélte, 
hogy ha a gyermek nála lesz, az anyai szere­
tet nejét is oda fogja vonzani. Válásra nem is 
gondol. Sz. grófot a rendőrség nehány nap 
múlva elfogatta, mivel nejét és anyósát revol­
verrel fenyegette. Jelenleg a bécsi bünfeuyitő 
törvényszék flőtt áll. Neve tulajdonképen gróf 
Széchényi Aurél, fia a Konstantinápolyban tar­
tózkodó gróf Széchenyi Ödönnek.

— Egy franczia orvos a szegediekről. A 
„P. Hiriap“ tárczairója élőit jóizü dolgot be­
szélt el Pozzi párisi orvos, ki a nyáron vendé­
günk volt a franczia kirándulókkal.

— Ha Párisban nem lennék orvos — 
szólt Pozzi többek közt — Magyarországban 
szeretnék az lenni. Mikor a múlt nyáron önök­
nél voltunk, már akkor meglepett a vágy Pa­
risának meg is vallottam ezt, s az nem is 
mulasztá el maiieziózusan megjegyezni :

— Szegény gyanútlan magyarok !
Mikor pedig Szegeden voltunk a kioszk­

ban, Parisis hátam mögé sompolygott s a 
parkban szorongó publikumra mutatott:

— Látja ön ezeket a kerek egészséges 
arc? okát?

— Látom.
És itt akar ön orvos lenni ? Szerencsétlen.
így maradt el az én szép tervem.
— Kirabolt színház. Ritka, sőt példátlan 

esetet jelentenek Mexikóból. Egy idő óta, 
mint az ottani lapok Írják a Yucatan indiánok 
ismételten betörtek a tartományba. Márczius 
7. estéjén egész rab'ó-csapatuk nyomult be 
Petoba, egy kis városba Merida közelében. 
Épan egy sz.intársulat tartotta ott előadását s 
a város tekintélyesebb polgárai a színházban 
voltak. A rablók körülvették a színházat, be­
hatoltak s a közönség összes értéktárgyait, 
pénzt, ékszereket, egy szóval a mit csak ta­
láltak, magukhoz szedtek. Egy részük a szín­
padra ment, kirabolták a ruhatárt s Ruiz szí­
nésznőt s még két más csinos karénekesnőt 
magukkal vitték, az e közben támadt zsivaj­
ban Ruiz asszony 14 éves fitt, ki hősiesen 
védte anyját, megölték. Másnap az indiánok 
követséget küldöttek a városba azt. ajánlva, 
hogy 8000 dollárért szabadon bocsátják fog­
lyaikat. A kívánt összeget aláírás utján ha­
mar összeszedték s igy a szerencsétlen szi-

frt helyett 1372 frt fizettetett. Az iugatlauok 
számlájából daczára a kedvező jövedelemnek 
hasoulag a múlt évhez 25.000 frt leíratott, 
miáltal ezen számla 1.410,270 frt 51 krra 
száll alább. Az értékpapír számla 2 533,979 
frt 70 krt képvisel az 1885. decz. 31-iki ár­
folyam szerint, az ingadozások fedezésére 
350,000 frt külön tartalék szolgál. A díjtarta­
lékok s biztosítási a’apok 11.726,884 frt 29 
krról 12.917,742 frt 40 krra, vagyis 1.190,858 
frt 11 krral eme kedtek, a túlélési csoportok 
vagyona pedig 17.344,470 trt 31 krt tesz. A 
nyereménynyel halálesetre biztosítottak az évi 
díj 24 százalékát kapják osztalékképen. A nye­
reség és veszteség számla 317 361 fit 28 kr 
egyenleget mutat. A válasz:mány ajánlatára 
12.361 frt 28 kr uj számlára vitetik elő, és 
az évi osztalék részvényenként 275 írttal álla­
píttatott meg. A tartaléktőke az a'apszabály- 
szerü összeg helyett 49,524 frt 17 krral emel­
tetett, miáltal 500,000 frt miximális összegre 
szaporodott, a mi a kibocsátott részvénytőke 
50 százalékának felel meg, külön uj tartalék­
ba 47 975 frt 83 kr tétetett, vagyis összesen 
97,500 frt. A felügyelő bizottság jelentésének 
meghallgatása után a választmánynak a fel­
mentvény megadatott és ajánlatai elfogadtat­
tak. Életbiztosításokra vonatkozó felvilágosítá­
sokkal úgyszintén dijkőnyvecskékkel a buda­
pesti vezérügynőkség Gizella-tér 6 ik szám 
a. szolgál.

— Szarvasmarha statisztika. Ha ez
egyes európai államokban a szarvasmarhák 
számát a terület nagyságához viszonyítjuk 
a kővetkező adatok állanak elő: esik egy 
négyszögkilométerre Angolországban 31.3, 
Németországban 29.2, Ausztriában 28. 1. Fran- 
cziaországban 21.7, Magyarországban 17,44 
Olaszországban 16,1 darab szarvasmarha, 
Magyarország tehát az utolsó előtti hflyen 
áll. Ellenben ha a szarvasmarhák számát a 
lakosság számához viszonyítjuk, akkor Magya­
rország második a sorban, mert csak 1GC9 
lakosra Ausztriában 387, Magyarországban 
355 40, Németországban 345, Francziaorezág- 
317, Angolországban 277 O'aszországban 170 
drb. sz írvasmarha.__________________

Törvényszék.
— Hamis bukás, Raditz Sándor 

budapesti posztó-nagykereskedőt, ki 180,000 
forint erejéig csődöt mondott, hamis bukás 
vétsége miatt letartóztatták._____________

GáspSclíSré.Felelős szerkesztő : 
Kiadó: Kutas! Imre,
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mult őszön Kuczlk Gábor urnák szinten S'ÍöVtöztet -
levő házába álta am e czélra újonnan épített s barenu zid „rek g

_ tem át s a tél folyamán a legczélszerübbeknek bizonyult anyagok 8
ütegekkel szereltem fel, úgy annyira, hogy a legmelegeb 4 . . |(e||em|3

1 r.aevobb keresletnoV a, Podie minden tekintetben kifogastalan, tiszta 6i Kellemes 
izíf gyártmány kiszolgáltatásával, képes vagyok eleget tenni.

■* £ jyszersmiod utalással a Debreczenbe újra visszajött s itten szikvizgyárat
felállított'SZLITJK.A ISTVÁN ur ált.l kiadott körlevelek s hirdető- 
sekre, szükségesnek látom a hozzám iOezetf érdesek folytán is tudatni, hogy bzliuka ^ | 
István ur elien, ki vtlem szemben szHtVfögyartisi Jogáról, köztünk közjegyző előtt % 
létre jött, tehát teljes hitelű a kifogásoHiatatlan szerződésben lemondott, — maris 
megtettem a pjres lépéseket (s b.zton remélem, hogy ö a gyártástól rövid idő múlva
eltiltva leecd.) .......... ,

Kernelem, hogy tisztelt vevőim s a fogyasztó közönség nem fogjak feledni, m> 
szer nt én elmúlt években akkor Is, midőn egy magim foglalkoztam itten szikvizgyár- 
tás-al árfelemelés nélkül, rendes árért, tiszta s kellemes izü szikvizet gyártottam s 
szolgáltattam ki, ajánlom magamat továbbra is a közönségnek már is kiérdemelt párt- 

^ fogasába, igéi vén, hogy én jövőre is hiv maradok magamban elvemhez s tisztességes 
SS álért. Dontosan és evorsan s jó miuőségü árukkal szolgalandok s ez útról magamat sem-

engedem.
Alázatos szolgájuk ,

WERTHEIMER LIPOT,
szikvizg áros.

hordozható jégszekrény gyára
cflL um tf» S €5

ajínlja elismert legjobb szeikezetü és kitüntetett 
I „,»i , »1 .í -i bor, sör, viz, vaj, nyers hús hűtésére házi szükségletre,
ÜUlOKCSZUlCKeit ételhütőket, fagylalt készülékeket é; fagylalt resorvoiro- 
kat, bor i érési berendezéseket és Dgujabb szerkezetű rézcsapokat magán- 
pezseetövel. Megrei dőlések a raktárba intézendők
Stiller József Budapest, Kerepesi ut. 30. Gyár: Nagydiófa utca 12. 

Képe# árjegyzékek ingyen és bérmentve.

%
álért, pontosan és gyorsan s jó

H mifele verseny és reclam által ietérittetni nem

’23G886. t. k.
III.

megállapított kikiáltási áronalul is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának lO°/0-át kész 
pénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 
§ ában jelzett árfolyammal számitott és 
1881. évi november 1 én 3333. sz. a. kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában, 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-n

értelmében a bánatpénznek a bÍróság­
nál eló'leges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt H.-Böszörményben, 1886. évi 
január hó 28. napján.

A kir járásbíróság, mint telek­
könyvi ha'óság.

Szopó,
albiró helyett 
Deák 

kir. aljárásbiró.

Árverési hirdetményi kivonat.
A hajdú-böszörményi kir. jbiróság, 

mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Fuchs Fülöp h.-böszörményi la 
kos végrehajtatnak Iíeményik Sándor 
és neje végrehajtást szenvedő elleni 246 
frt 32 kr tőkekövetelés és járu ékai 
iránti végrehajtási ügyében a debreczeni 
kir. törvényszék és h.-böszörményi kir, 
járásbíróság területén s a csegei 376. 
számú tjköm vbeli. A I. 1 — 9 sorszám 
alatt beirt ingatlanra az árverést 520 
írtban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte, és hogy a feu- 
nebb megjelölt ingatlanaz 1886. évi 
május hó 12-ik napján délelőtt 9 óra­
kor Csege községében a község házá- Bahia, jóizü.................................................2.9o
nál megtartandó nyilvános árverésen a santo^^letea08zoid...................................... h 7

Kiadó

bormérési helyiség.
Nagyuj-utcza 1619. sz. a. 

háznál levő polgári bormé­
rési helyiség f. évi pünkösd­
től, esetleg május 1-től is 
kiadó.

Értekezhetni a bent lakó 
tulajdonossal.
Hamburgi árjegyzUTIavőnat 

kávé s másfélékre.
ETLINGER és TÁRSAI Hamburgban

ÉSZAK M AG Y A RO RSZ AG i
egyesített

kőszénbánya és iparvállalat részvény-társulat.
Ajánljuk

kitűnő minöség-ü hazai kőszénterményeinket

gyári-, gazdasági- és hazai czélokra
a legjutányosabb árak mellett.

Rendeiményeket kérünk központi irodánkba

Budapest, Erzsébettér 10. sz. alá intézni.

w
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GYÓGYSZER
a foghus folytonos vérzése, csuzos fájdalmak; 

és fogköképződós ellen,

„Sokféle gyógyszer nem volt képes foly­
ton vérző foghusomat, csuzos fogfajdnlmaimat 
s a folytonosan fogköképződést meggyógyítani, 
mig vé re a sokat dicsért

Anatherin szájvizet

vüágpostai szétkü déssel ajánlják, mint isme 
retes a legolcsóbb és valódi áruikat, porto 

mentesei), utánvétellel vagy előre fizetve.
Kávé 5 kilós zsákokban rr 10 várafont. Árak o.ó

30

Cuba, zöld, erős, kitűnő
Mokka gyöngy afrikai, valódi, tüzes.......................... 3.90
Domingo igen fin.............................................................. i.gö
Cempinas nagyon finom, Ízletes ... . . 4 85
Caylon zöldeskék erős..................................................4 85
Jáva arany igen fin........................................ ‘ 5.10
Jáva, zöld, erős, ízletes.............................................495
Portorico, illatos erős......................... ... 5 2
Győngykávé legfin. zöld......................... ‘ 5,3
lava, nngyszemü finom........................................ &.8
Plantage, illatos kit............................... " y
Menado, barna kitűnő .............................................6.30
Arab mokka, nemes, tüzes........................................7.20
Kedvelt kávé vegyülékek minden értékben leg 
alabb 2 fajbó 5 kilónként. Khinai thea elegáns 
pako ásban fél klónként 70, 95, 1.15, 1.70..

krra

2.30, 2.85, 315
A thea 2 kilón alul a porto miatt 30 

drágább.
Jamaikai rum 4 liter................................... . 4 2i
Kaviár portoment.sen, 2 kiiő . ' ' 411
Enyhébb 4 kiló ‘ 7.50
Matjes, portomeutesen, 5 kilói hordóban . . 2 05
Hering — külön hordóban .................... 2
Asztali rizs, 5 kiló......................... !
Gyöngy-sago, poitomentesen

r Minden .egyenesen Hamburgból 
Kimerítő «zjegyzek ingyen !amat.f----- ~«Tmniw &

Lakásom f. é. május 1-től kezdve
király utcza 36. sz, földsz. 7 ajtó sz

alatt lesz.
Finom é s tiszta arezbőr

kisértém meg, mely nemcsak meg-zünleté a 
fennebbi bajokat, hanem fogaimat mintegy újjá 
éleszté s a dohánybüzt kiirtá. Érdemszeiint 
tehát megadom ama víznek az azt il elő nyil­
vános dicséretet s egyszersmind POPP bécsi 
cs. kir. udvari fogorvos urnák legmelegebb 
Köszöuetemet fejezem ki.

Bécs. Báró BLUMAU s. k.“
(4)

Raktárak : Debreczenben : Dr. Rothscb- 
nek V. E., Göltl N., Muraközy K., Mihalov.es 

4 16 I., Tamássy K., Szilágyi P. M , Vecsey V., 
Ur'ényi O. gyógyszertáraikban, Csanak J., 
Szepessy és Kerekes, Kraicz Gy. keresked-;- 
seikben ; Hadház : Fai kas gyógyszer. ; H. Bö-| 
szörmény : Ray L. és Nagy K. gyógyszer. 
dzuboszló : Trocsányi G. gyógyszer. ; Diószeg : 
Kovács gy. ; Szatmár : dr. Lengyel M gy. ; 
Bossin S, Literaty S. gy. ; N.-Kálid : Urzsyuu 

( K. gy. ; Tisza Lök : Rab J. gy ; Munkács : 
Trailer gy., Gattier gy. ; tiziny ér-Váralja : 
Gerber É. gyógysz. ; Náuás : Kovács L. gy. ; 
Karc ag : Báthory és Tóth K. gy. ; Derecske 
Beliczany Gy. ; B. U|falu : Tatnássy Gaza gy; 
Nagyvárad : Nyiri G., Ember I. gy. Jánka 
Antal, Huzella A .-nál ; N.-Károly : Jelinek 
Füieky O , Karicsánsky gy. ; Nyíregyháza : 
Szopka A., Ltderer 0. gy. ; N.-Bánya :
Hunzuiovits és Szendy A. gyógy. ; ISomlyó : 
Öászsa G. gy. és Visy S. gyógy. ; Tokaj : 
Rainer D. gy. és Seydler S. gy. ; 13. Újváros:1 
1»offer K ; Madaras : Jung K. gy. : Gsáth : 
Székely A., Keller A. gy. ; S.-A. Ujheiy :
Z insky S. gy. és Pintér F. gyógysz Nád 
udvar : Tanács S. gy. ; Tisza-Polgar : Mauk- 
sinsky A. gy. Yámos-Pére, : Velsky L gy. ; 
H.-Sámson : Stern thal S. gy.; Sáros-Patak : 
Dr. Rick G. gy. ; Székelykid : Penkert M. 
gy. ; Margittá : H. rváth S. gy. ; Ér-Mihály- 
talva : Mátray gyógy. ; Nagy-L ta : Weber S. 
gyógyszerésznél.

60
1.25
1.8

ELADD ÜZLET.
Egy 45 év óta fennálló 

noris nberg diszmü és lábbeli 
üzlet előrehaladott aggkor 
miatt szabad kézből kedvező 
feltételek mellett eladó - üz­
lethelyiség a piaez kellő kö­
zepén, bővebb felvilágosítást 
ade lap kiadóhivatala.

Becses találmányi Becses találmány.
A „Gaiinabiiie.“

Kitüntetve 1 Biztosan és gyökeresen gyó- 
gyitóhatása úgy hazánkban, mint külföldön el- 
ismetve van ! Hugycsőbetegségek, bármily idü.t 
folyások, (triper) vizzell. nehézségek, erőlteté­
sek, éjjeli magömlések eilen, makacs utóba - 
jókban töltétlen sikerrel alkalmazható, stb. — 
Orvosi hassn. leírással. — Ara : egy kis üveg 
Cannabine 2.50. Nagy üveggel 5 frt. Iujeciio 
50 kr. — (Nők részére, fehérfolyás ellen bél­
és külhasználatra 6 50. és 9 frt) — Megren­
delhető pos au:áu?éteilel a készítmények ki­
zárólagos tulajdonosa Zigonyi Széles Endre 
gyógyszerésztől A gyógyfürdő, Hunyad megye. 
— Budapestet! kapható : Kochmeister utódai 
gyógyanyagraktárabau, Nagykorona utcza 32 
sz. — Bécsben Weis J. gyógyszertárában. — 
Prágában Fürst J. Kassán Wandresek K. M - 
Vásárhelyea Nagy S. Szegeden. Kovács Al­
bert. Debreczenben dr. Rőt hsc hűek 
V. E mii gyógyszertárában.

Nincs többé gyomorbaj!
Legdrágább

vagvoua minden embernek az egészség. Az 
egészség fentartás szempontjából az én kitűnő 
szeremet mindenféle gyomorbaj ellen, mely kü­
lönösen hatásos a gyomor gyengeségénél és ét 
vágy hiánynál, gyomorsavanynál, puffadeágnál, 
kólikás bántalmaknál, gyomorhurutnál, émely­
gésnél, gyomorégésnél, homok és kőképződósnél 
tű ságos nyál kaság ellen, undor és hányás ellen, 
főfájás ellen és minden a túlságos étel és ital 
által megterhelt gyomor bajainál. Egy házban 
sem volna szabad hiányozni a „Gyomor és hi 
deglelés elleni cseppekuek.“ 1885, évi augusztus 
13-án, midőn a kolera oly nagyban dühöngött 
Spanyolországban, ő felséga Alfonz király ren­
deletére 1 ládában 14 kilo gyomor és hideglelés 
elleni csepeket küldtem saját készítményeimből 
Spanyolországba. Ára rgy üvegnek 1 frt 5 kr. s 
egyedül és kizárólag a készítő LefkOviCS 
l óbia nál Budapesten, VI. kér., Király-utca 

Bz- \kapható. Vidéki megrendelések a dij 
előzetes beküldése mellett, vagy utánvétellei 
teljesittetnek. Naponkint háromszori posta szét­
küldés a világ minden része felé.

mindenkinek diszéra válik 
és leggyorsabban elérhető, ha

Zilzer Johanna H.
felülmulhatlan arczkenőcsét
használjuk. Ezen aiczkenőcs 
eddigele a leghathatósabi 

_ szer minden az arezban elő­
forduló bőrbaj ellen, rövid használat után meg 
szüntet: szeplőt, májfoltokat pattanásokat Stb. 
az i rezbőrnek termé.-zotes üdeséget kölcsönöz 
és az arezot késő korig rózsás színben redőt 
lenül megtartja. Ezen világszerte kitűnőnek 
elismert arczkenőcs gyors és meglepő szép 
sikeréért jótállók. Egyúttal felhívom a n. 6. 
közönség szives figyelmét kitűnő hajnövesztő 
kenőcsömre, melynek üdvös hatása minden 
egyéb hasonczélu szert jóval felülmúl.

• Árak: Egy nagy tégely ARCZKENŐCS frt 1.20. 
kis tégely 60 kr. Egy drb. hozzávaló szappan 
30 kr. Egy nagy tégely HAJNÖVESZTŐ-KE­

NŐCS frt 1. 0, kis tégely 60 kr. 
Elszállítások a világ minden része felé gyor 
san és pontosan eszközöltetnek. — Va ódi mi 

nőségben csupán a készítőnél
Ziher Johanna Budapest, Istvántér 13. sz. linzer UOüanna, emelet I5 ajtó sz. alatt

A jelen idény alkalmával van szerencsém 
uraságoddal tudatni, miszerint úgy az újabb, 
mint különösen a régibb épületeknél szűk 
egeit

aszphaltirozást
a iegjutányosabb árért elvállalok, továbbá min 
iennemü nedves falakat, pinezéket, jardá 
kát, fürdőszobákat, magtárakat és istaló- 
padlözatot vízmentessé teszem szintén ju- 
ányos árért.

Különösín sján'om a t. építtető uraknak 
a fund »mentomnak a-phal ali bevonását. . 

Ezenkívül ajánlom a már 18 év óta fenálló 
ciég- és szobaiestő-üzletemet, 

mely szakmába a legújabb divatu mintákkal 
magamat ez idényre is kellőleg elláttam, és 
képes vagyok bármely megrendelést a legrö 
videbb idő alatt teljesíteni.

Magamat becses pártfogásába ajánlva 
tisztelettel

GOLDSTEIN EMANUEL,
Szobafestő, ezógiró és aszphaltirozó.

Lakásom : jelenleg Varga-utcza 2187. 
sz. a., junius 1 tői Rózsatér (Barcsay ház) 
Vilmos sörcsarnoka mellett.

Magyarország leghíresebb s legszén- 
savdúsabb ásvány vize, a

SZOLYVAI
I mely savanyú viz, borral vegyítve, a leg- 
J kellemesebb üditö italt nyújtja; gyo­

mor- és idegbajokban gyors és kitűnő | 
segélyt ád; tüdő-, hörgbántalmaknál, | 
hugycsöhólyag hurutoknál és járványos | 
betegségek alkalmával kitűnő gyógy­
szert képez. - mindenkor megrendelhető

MARSALKÓ KÁROLY
munkácsi uradalmi ásványvizbórlönél 
Nyíregyházim; s kapható jelesb gyógy­
szertárakban, füszerkereskedésekben és 

vendéglőkben is.

A »Betegbarát« czimü röpiratban számos házi- 
™ szer van ismertetve, melyek sok éven keresztül 
megbízhatóknak bizonyultak s ez okból a legmelegebb 
ajánlatra méltók. Minden betegnek ismemi kellene e 
röpiratot. Különösen pedig azokat, a kik kíazvénybe , 
vagy csúzban, tüdősorvadásban, ideggyengeségben 
sápkórban stb. szenvednek, arra figyelmeztetjük, hogr 
az egyszerű háziszerek által nagyon gyakran még 
az úgynevezett gyógyithatlan betegségek is meg­
szűntek. A ki a »Betegbarátot« olvasni kívánja, az 
Írjon egy levelezőlapot Richter kiadó-inté­
zetének Lipcsébe, mire a röpirat megküldetik.

A megrendelőnek ez költségébe nem kerül.

Debreczen, ! 8°6 nyomatott KUTA81 1MBS Vönyvnyomdájében

J

ElóiizHrtj 
Helyben e$ j)á

Rgy évre . . .

Negyed évre .

Egyen mii

A Up sselleml réi 
den köslemény f<^ 
6 áb földixint, a «

bérm«*ntve

Elöfixethetni
1HLEQD1líl ““K. ,li 
08 ÁT O Y K Af 
kersskedéeében e 
tel bau KCTASI
oyomdáji. an ■ a I

utjiJ

> ar<
(K B.) I

Ddbreczent cd 
zóbe kerül e I 
deni: >Micso| 
németek 
úgy tudtam, 
magyar városj 
nem lehet !<

A dolog] 
Debreczenben] 
szót hallani, 
ajkú városoki 
— s vatiuakj 
reczenben élj 
gyárul. :

Csak me 
zonyos óráiba^ 
vendéglőkbe, ( 
szónál, sj 
pasztalhatja, 
a hazaiak, I 
számban vauq 
lapok s a 
olvasottságnál

Szomorú) 
más oka nin< 
m e s s é g, ni 
nem n e m z d 
bér nem is J 
valamely maJ 
rosba, megkőj 
idegen nyelvel 
zony nem besj 
magyar tiut, i 
azelőtt senmj 
elviszik valan 
egy pár év 
nem tanul, r(J 
Kerít, sőt 
nyen szert te| 
magyarság 
vannak, a 
»Armer Reisd 
itt megtelepel 
gyárul megta] 
nek, vagy 
mennyire egy| 
tanítani !

Nagy ki 
németjeinek 
met nyelv vili 
tiválni, mint] 
gscháftelni ra 
metül prediká 
mégis magi 
csekednek. Éj 
Sándor, az eg 
erényről

Második I 
városunk néni 
r e g b e 1 i 
de nagyobb 
bás. Legyen 
utóbb, de be| 
vül a közös 
ép úgy megta 
mint a hogy 
tanultak

Kereskei 
toknál alkalmi 
sült német, 
uak olyanok, 
rontása miatti 
kenyeret!

Hogy a 
annyira elhar^ 
gunk vagyunk 
műveltségünk] 
indulva ki, 
embernek tud) 
nyelven szól 
tőle, a min| 
>d e r-d ie d 
ben esik lelki 
ki talán magi 
rendelünk me


